

司法赋能强市 法治护航共富

台州法院以“四化”助力长三角陆海开放智造强市建设

通讯员 王先富 郑然 本报记者 高敏

以法治为帆,护发展远航;以司法为基,筑共富之路。

2025年,台州法院聚焦落实习近平总书记“4+1”重要要求、省委“132”总体工作部署和市委三大牵引性抓手攻坚年活动,聚力打造“民营经济司法服务新高地”、中国式现代化模范法院,统筹实施司法理念、审执工作、法院管理、司法队伍“四个现代化工程”,各项工作保持良好态势。全市新收各类案件20.7万件,办结20.1万件,法官人均结案396.9件,全市办案质量、效率、效果等核心指标均处于或优于省高院确定的合理区间。

坚持“从大局上谋”,提升护航发展贡献度

元旦前夕,一起看似只能“清算退场”的老牌企业重整案,在椒江法院贯彻“执破融合”工作机制,引入重整投资资金后“起死回生”。

锦江公司旗下的台州锦江百货,曾是椒江主城区响当当的商业品牌。然而,随着电商冲击加剧,该企业因未能及时调整经营策略,逐渐陷入泥潭,涉诉案件也激增,其核心资产锦江百货大楼评估价值约2.01亿元,此前经司法拍卖、变卖,均因无人问津流拍。彼时,企业不仅面临品牌价值归零、员工失业的困境,更潜藏影响区域社会稳定的风险。2024年3月,锦江公司向椒江法院申请预重整。

椒江法院台州湾新区法庭庭长金翔坦言,摆在眼前的难题错综复杂:一方面,公司营业期限即将届满,消防许可证也将同步失效,势必加剧资产贬值;另一方面,债务梳理结果显示,公司无异议债权高达7.5亿余元,若进入破产清算,债务人财产甚至不足以清偿一抵担保债权,“多重困境叠加,重整成为挽救企业的唯一可行出路。”

转机,源于司法担当与精准施策。针对资产处置这一核心堵点,2025年椒江法院依托司法拍卖平台组织多次公开竞价,虽未成交,却精准锚定了抵押物市场估价底线。面对复杂债务结构,椒江法院牵头与主要抵押权人开展多轮磋商,最终敲定重整方案——由投资人出资7540万元获得重整后公司100%股权,并创新采用“留债重整”模式,形成兼顾各方利益的重整草案。

接着,椒江法院充分协调各方诉求,推动重整草案顺利经债权人会议表决通过并依法裁定批准。元旦前,重整投资人已按期执行重整计划,推进债权清偿与股权变更手续办理,锦江百货大楼紧锣密鼓开展招商运营与提升改造,逐步回归正常经营轨道。

法治是最好的营商环境。2025年,全市法院审结涉企案件4万件,涉案标的328.8亿元。同时,加强对汽摩配、橡塑、医化等核心领域、关键技术全链条保护力度,推进“和合台知”多元解纷品牌建设,助力台州打造国家知识产权强市建设示范城市。

坚持“从法治上办”,提升公平正义感受度

以和合善治为引领,台州法院深耕司法为民初心,在提升办案质效与司法公信力的道路上步履不停。

2025年3月底,一起跨区域涉企纠纷的快速化解,成为台州法院高效司法的生动注脚。

辖区外的某科技公司因买卖纠纷起诉温岭本地企业浙江某激光技术公司,并申请冻结对方2000余万元银行账户。温岭法院坚持平等保护原则,以快速调解促成案结事了。从立案、保全到结案、解封仅用时2天。

审判质量是司法办案的“生命线”。为此,台州中院组织开展覆盖全市的专项监督大检查,重点梳理久押不决、重复信访、



台州中院举行宪法日升国旗暨宪法宣誓仪式

人大代表重点关注以及审理周期超过三年的涉企积案,将其作为首批重点评查对象,深挖潜在的司法不公、作风不廉等问题。

“既要以改促进抓质量,也要切实保障护权益。”台州中院党组副书记、常务副院长龚维灿表示,此次专项行动不仅是提升司法服务能级的契机,更坚守着“不能让任何一家企业仅因涉案而垮掉”的司法温度。

2025年,全市法院以和合文化为内核推动良法善治,同时通过持续深化打击虚假诉讼、扰乱诉讼秩序等专项行动,构建典型案例“发现-培育-应用-宣传”全链条机制。

黄岩法院判令开发商限期采取降噪措施消除噪声影响,同时承担环境监测合理费用,明确住宅建筑设施噪声防治责任边界;路桥法院以危险驾驶罪追究2名开“怒气车”的驾驶员刑事责任;仙居法院判令拆除侵犯邻居隐私权的摄像头,明确“家门口”这一公私领域交汇处的行为边界。

从社会治理的“人和”延伸至生态保护的“天人合一”,台州法院将和合共生理念深度融入环资审判工作。

2025年恰逢“两山”理念提出20周年,全市法院打响“红绿蓝”环资审判品牌:召开首届温台海红树林司法保护协作会议,推动生态环境跨流域跨部门协同治理,2个事例获评省环境资源审判九大创新事例;玉环法院设立台州市首个红树林司法保护令;三门法院建立“司法保护+治理修复+执法监管”三重机制,联合宁海、象山法院揭牌“环三门湾生态环境司法保护蛇蟠基地”,同步开展红树林补植行动。

坚持“从改革上破”,提升台法品牌辨识度

走进临海市社会治理中心(综治中心),“一窗式受理、一站式服务”的醒目目标语下,临海法院派驻专员叶梦正向当事人李女士解释调解优势。

两个月前,李女士8岁的女儿在游乐园受伤,在叶梦引导下,案件通过“浙里调解系统”分流,同时以社会治理中心名义开具包含受理事项、调解员联系方式的《受理通知书》。两周后,案件顺利调解,李女士拿到3000余

元赔偿款:“没打官司、没交费用,省心。”

这扇“无差别综合受理窗”,正是台州法院践行“无讼”理念的前哨站。2025年6月9日,台州中院联合台州市委社会工作部,出台《关于建立健全县级社会治理中心“一窗受理”机制的指导意见(试行)》,全市域推广“一窗受理、分层过滤”机制。2025年底,9家基层法院诉讼服务中心整体入驻县级综治中心。

“该机制是落实《最高人民法院关于严格依法规范民事案件立案与调解工作的意见》的具体行动。”台州中院党组书记、院长翟寅生表示,“通过将司法力量嵌入社会治安综合治理中心,从源头化解矛盾,是新形势下法院履行‘政治责任、法治责任、审判责任’的有力举措。”

从前端服务模式的创新突破,再到执行改革深化攻坚,司法服务效能实现迭代升级。

2025年8月1日,台州中院向社会发布《关于严厉打击“借名持车”规避执行行为的公告》,拉开打击“借名持车”规避执行专项行动序幕。行动中,台州两级法院在公安机关协同配合下,共司法拘留41人,执行到位金额316.3万元。

为深入规范涉企执行,台州法院重点深化涉企执行“一件事”改革——全市法院建立集中查控中心,加强监管,将“死封”纳入反向审批。

在章某某与某日用品有限公司民间借贷纠纷执行案中,台州中院采取“活封”方式在不动产登记中心查封企业厂房,避免造成企业停产,最终促成

“分期履行+再融资”方案落地并顺利执行;黄岩法院深化“e保全”信用评估体系,打通信息源,归集核心数据,以不同程度的保全措施依法对338家优质企业豁免保全;温岭法院集中化解某泵机公司合同、劳务等系列纠纷,涉400余人3000余万元债务全部清偿完毕;仙居法院发挥法院执行职能与工商联、商会的桥



台州中院全市域推广“一窗受理、分层过滤”机制

梁纽带作用,对于具有主动履行意愿,但缺乏偿还能力的6家中小微企业,在征得申请执行人同意的情况下,暂缓失信惩戒措施,使其通过创业、继续经营、申请贷款等提高履行能力。

司法效能的提升,离不开法治理念的广泛传播。台州法院以新媒体平台为重要阵地,发布典型案例、工作动态,让“和合司法”的理念深入人心。其中,“朱阿婆时隔28年主动还债”的诚信故事被各大媒体报道;微电影《梦萍的婚约》斩获全国法院“金法槌”微电影类一等奖。

创新赋能之下,台州法院收获累累硕果。2025年,台州法院共22个集体、33名个人获评市级以上表彰,台州中院获评全国法院刑事审判工作先进集体、全国人民法院立案信访诉服工作先进集体,4名干警分别获评全国法院执行工作、媒体融合工作、司法警察工作、司法保障工作先进个人,临海法院金珊珊获评“浙江省担当作为好干部”,系全省法院系统唯一。

征程万里风正劲,重任千钧再出发。“未来一年,全市法院将围绕‘公正与效率’工作主题,持续深化‘四个现代化工程’,全力打造‘民营经济司法服务新高地’、中国式现代化模范法院,为加快建设长三角陆海开放智造强市,奋力推动高质量发展建设共同富裕先行市取得决定性进展,加快绘就基本实现社会主义现代化市域新图景提供更有力的司法保障。”翟寅生的话语坚定有力,勾勒出台州法院持续精进、勇毅前行的奋进蓝图。